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Fiche 1.3. – Comment répartir les revenus et les richesses ? 

Exercice 1 :  

M. Biron est gérant-salarié d’une SARL qui construit des petits voiliers. Pour fabriquer ces bateaux, l’entreprise 

utilise du bois, des matières plastiques et d’autres fournitures. Le coût des matériaux s’élève à 9000 € pour un 

bateau standard vendue 15 000 €. Durant l’année, l’entreprise Biron produit 100 bateaux standards. 

On constate que le montant de la production est supérieur à celui des consommations intermédiaires : en 

effet, ce qui ajoute de la valeur aux matériaux, c’est le travail et le capital fixe (machines-outils, petit 

outillage …) qui permettent de transformer en bateaux ces matériaux. Durant l’année les salaires se sont élevés 

à 360 000 €. 

1. Quel est le chiffre d’affaire de l’entreprise Biron ? 

 2. Quelles sont les consommations intermédiaires présentées ici ? Quelles sont leurs valeurs pour l’année ? 

 3. Rappelez ce qu’est la Valeur Ajoutée. Calculez la Valeur Ajoutée. 

On sait que M. Biron a emprunté 240 000 € remboursables en 10 ans au taux d’intérêt de 10 %, que la valeur 

de son capital fixe s’élève à 600 000 € et doit être amorti en 10 ans (amortissement constant). L’entreprise doit 

en outre payer des impôts pour 56 000 €. 

 4. Compléter le tableau de résultat ci-dessous et calculez le bénéfice de l’entreprise Biron. 

  

COMPTE DE RESULTAT EN EUROS 

Production  

- Consommations intermédiaires  

= Valeur Ajoutée  

- Charges de personnel (salaires + charges sociales)  

- Impôts  

- Intérêts  

- Dotation aux amortissements  

= Résultat Net Comptable (bénéfice) 

 

5. Quel différence faîtes-vous entre Valeur Ajoutée et Résultat Net Comptable ?  

6. D’après ce tableau entre quels acteurs se partage la Valeur Ajoutée de l’entreprise ? Faîtes un schéma pour 

représenter ce partage. – aide : Découvrir p. 20 : Résumé sur le partage de la valeur ajoutée 

 

7. Calculez la part de chaque acteur dans la valeur ajoutée. 
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8. Pourquoi peut-on dire que le partage de la Valeur Ajoutée peut être source de conflit ? 

Exercice 2 :  

M. Moureuil est entrepreneur du bâtiment : en 2005, son revenu annuel s’est élevé à 45 000 €. Sa 

femme perçoit un salaire mensuel de 1200 €. Ils ont hérité d’un studio dont ils encaissent un loyer de 

400 € / mois.. Ils possèdent aussi des actions qui leur ont permis de toucher 1 000 € de dividendes 

pour l’année et un livret de caisse d’épargne qui leur a rapporté 400 € d’intérêts pour l’année. 

1. Soulignez dans le texte tous les termes correspondant aux différents revenus perçus par le ménage 

Moureuil. 

2. Tous ces revenus sont des revenus primaires qui rémunèrent l’apport d’un facteur de production. 

Distinguez parmi les revenus du ménage Moureuil, ceux qui correspondent à : 

- un apport de travail : les revenus du travail (salariaux) 

- un apport de capital : les revenus de la propriété ou du capital. 

- un apport de travail + de capital : les revenus mixtes.  

Revenu du travail Revenus du capital ou du 
patrimoine 

Revenus mixtes 

 
 
 
 

  

 

3. Calculez le montant global du revenu primaire du ménage pour l’année 2005. 

En plus des cotisations sociales - 25 000 € - qui ont été encaissés sur les revenus d’activité de M. et 

Mme Moureuil par la Sécurité Sociale, le ménage a dû verser 6 000 € d’impôts sur le revenu en 2005. 

Comme ils ont deux enfants, les Moureuil touchent 120 € d’allocations familiales par mois. Ils 

perçoivent aussi la retraite du père de Mme Moureuil, invalide et qui vit avec eux : 750 € par mois. 

4. Les allocations familiales et la retraire perçus par le ménage Moureuil ont-elles un lien avec leur 

activité économique actuelle ? 

5. En fonction de quels critères touche-t-on : 

- les allocations familiales ?  

- la retraite ?  

6. Connaissez-vous d’autres prestations sociales ? 

7. Par qui ces prestations sont-elles versées ? Grâce à quelles ressources ? 

8. Calculez la somme globale dont dispose effectivement le ménage Moureuil en 2005, c’est-à-dire 

son Revenu Disponible Brut. 
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9. Quelle est la formule générale pour calculer le Revenu Disponible Brut ? 

10. Dans le tableau ci-dessous, indiquez par une croix dans la case convenable la nature de chaque 

revenu. 

Exercice 3 :  

Pour vérifier votre maîtrise des différents types de revenus vus précédemment, remplissez les cases 

du tableau à l’aide de croix. 

Revenus  Du travail  Du capital Mixtes  De transfert 

Revenus bruts des entrepreneurs individuels     

Allocation chômage     

Salaires     

Loyers perçus     

Retraites     

Dividendes     

Intérêts      

Revenus bruts des agriculteurs     

Traitement des fonctionnaires     

Prestations familiales     

 

Exercice 4 :  

A partir des exercices précédents déterminer la formule du Revenus disponible brut, c’est-à-dire le 

revenu dont dispose un ménage soit pour consommer, soit pour épargner. 

Aide : Doc. 18, p. 21 
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